แนวความคิด
เกี่ยวกับการจัดทำตัวชี้วัด
-------------------------------------------------------------------
1. ความเป็นมาของการจัดทำตัวชี้วัด
มนุษย์ใช้ตัวชี้วัดมาแต่ดึกดำบรรพ์  โดยเฉพาะตัวชี้วัดทางกายภาพในเชิงคุณลักษณะ 
เช่น ความร้อน  ความไกล  ความหนัก  เป็นต้น  ต่อมาตัวชี้วัดเชิงคณะลักษณะจำนวนมากได้รับ
การกำหนดให้เป็นเชิงปริมาณที่ได้รับการยอมรับเป็นมาตรฐานสากล เช่น องศาเซลเซียส  กิโลเมตร กิโลกรัม  เป็นต้น การวัดลักษณะหนึ่งอาจมีตัวชี้วัดได้มากกว่าหนึ่ง เช่น องศาเซลเซียสและ
ฟาเรนไฮต์  กิโลเมตรและไมล์  กิโลกรัมและปอนด์  เป็นต้น  ซึ่งสามารถเปรียบเทียบค่าระหว่างกันได้
อย่างเป็นมาตรฐานสากล  ต่อมาตัวชี้วัดทางเศรษฐกิจในเชิงคุณลักษณะ เช่น  ความรวย  ความสูญเสีย
ในทรัพย์สิน ได้ถูกกำหนดเป็นมูลค่าทางการเงิน  ตัวชี้วัดที่มีหน่วยวัดเชิงปริมาณอาจให้กันในระยะ
เวลาสั้นหรือยาวได้  เช่น หน่วยวัดที่เป็นคืบหรือศอกไม่ได้รับการใช้ทั่วไป  แต่หน่วยวัดที่เป็นวาและเป็นไร่ได้รับการใช้เป็นมาตรวัดเนื้อที่ในบางประเทศและสามารถปรับค่าเป็นเคอร์และตารางเมตรได้ 
ตั้งแต่ปี  1960 นักวางแผนและนักบริหารซึ่งได้แนวความคิดการบริหารจัดการโดย
เน้นจุดหมายปลายทาง (Management By Objective)  ได้พัฒนาตัวชี้วัดเพื่อการดำเนินงานของโครงการ โดยกำหนดตัวชี้วัดผลงานหรือผลผลิตจากการปฏิบัติงาน (Performance Indicators) เพื่อวัดประสิทธิภาพ (Efficiency)  และผลิตภาพ (Productivity)   ด้วยตัวชี้วัดซึ่งมีค่าเป็นอัตราส่วน (Ratio) และสัดส่วน (Proportion)  ในรูปต่างๆ ได้แก่ ปริมาณผลผลิตภายในช่วงเวลาที่กำหนด  (เช่น นักศึกษาที่สำเร็จ
การศึกษาต่อปี)  ความประหยัด (เช่น ความสิ้นเปลืองเชื้อเพลิงกิโลเมตรต่อลิตร)  คุณภาพ (เช่น ผลผลิตต่อไร)  ความรวดเร็ว (เช่น ความเร็วเป็นกิโลเมตรต่อชั่วโมง)  เป็นต้น  และยังคงเป็นหลักในการกำหนดตัวชี้วัดผลงานหรือผลผลิตจาการปฏิบัติงาน (Performance Indicators)  มาจนกระทั่งปัจจุบันนี้
2.   การจัดทำตัวชี้วัดทางสังเพื่อการกำหนดนโยบายและการวางแผนพัฒนาประเทศ
ตั้งแต่ปี 1970 นักวิชาการทางสังคมศาสตร์ให้ความสนใจต่อการกำหนดตัวชี้วัด
เชิงนโยบาย   นอกเหนือไปจากตัวชี้วัดผลงานหรือผลผลิตจากการปฏิบัติงาน (Performance Indicators) ของโครงการ   โดยการจัดทำตัวชี้วัดการพัฒนาสังคมเพื่อประโยชน์ในการวางแผนและประเมินผล  
รวมทั้งการปรับนโยบายการพัฒนาประเทศ
แนวความคิดในการกำหนดตัวชี้วัดมีความเห็นที่แตกต่างหลายมิติ  มิติหนึ่งคือ
ความขัดแย้งระหว่างคนสองกลุ่ม   กลุ่มแรกเห็นว่าเราควรจะต้องทำตัวชี้วัดให้ได้น้อยที่สุด  หรือถ้าดีที่สุดก็คือให้มีเพียงตัวเดียว   กลุ่มที่สองเห็นว่าต้องมีตัวชี้วัดเป็นหมวดต่าง ๆ เนื่องจากเป็น Sector ซึ่งเอามารวมกันไม่ได้
ความสนใจที่มีต่อลักษณะตัวชี้วัดมีการปรับเปลี่ยนอยู่ตลอดมา  จากที่เคยเน้นรายได้
ต่อหัวของประชากร   หลังจากนั้นก็มาสู่เรื่องการกระจายรายได้   การขยายตัวทางการผลิตความต้องการพื้นฐานของมนุษย์   การพัฒนาเทคโนโลยี   สุดท้ายเมื่อมาถึงระยะของแผนพัฒนาเศรษฐกิจและสังคมแห่งชาติ  ฉบับที่ 8    ก็มาเป็นการพัฒนาทรัพยากรมนุษย์
การปรับเปลี่ยนลักษณะตัวชี้วัดนี้เป็นไปตามปรัชญาการพัฒนาสังคมและทฤษฎี
การพัฒนาสังคมที่เปลี่ยนแปลงไปในแต่ละยุคสมัย  ดังนั้น  การกล่าวถึงตัวชี้วัดจึงต้องให้มีความชัดเจนในเรื่องลักษณะตัวชี้วัดเป็นเบื้องต้นว่าเป็น “ตัวชี้วัดในเรื่องอะไร”
3. นิยามของตัวชี้วัดทางสังคม 
ตัวชี้วัดทางสังคมเป็นเครื่องมืออย่างหนึ่งในการจัดทำสารสนเทศเพื่อให้ผู้บริหาร
ใช้ในการตัดสินใจวางนโยบายและบริหารงานพัฒนาในลักษณะต่าง ๆ  กัน  เช่น  เพื่อวาดภาพ
วิถีทางสังคมที่ต้องการจากการพัฒนาประเทศ   เพื่อกำหนดจุดมุ่งหมายการพัฒนาสังคมแต่ละด้านของแผนพัฒนาประเทศ  เพื่อวิเคราะห์เป้าประสงค์ของแผนงานและจัดทำแผนปฏิบัติการของโครงการ
เพื่อกำหนดโครงการที่มีทางเลือกที่เหมาะสม  เพื่อกำหนดทางเลือกการดำเนินกิจกรรมที่น่าพอใจที่สุด  และเพื่อติดตามผลการปฏิบัติงานและการประเมินผลการดำเนินงานตามนโยบายที่วางไว้
ตัวชี้วัดทางสังคม (Social Indicators)  หมายถึง  สิ่งที่แสดงออกเป็นตัวเลขที่ใช้วัดแง่มุมต่างๆ ที่เกี่ยวข้องกับแนวความคิดทางสังคม  ซึ่งเป็นเชิงนามธรรมให้เป็นตัวแปรเชิงรูปธรรมที่สามารถ
วัดได้ภายใต้ระบบสารสนเทศที่เป็นอันหนึ่งอันเดียวกันเพื่อประกอบการตัดสินใจของผู้บริหาร
ด้วยนิยามดังกล่าว    ตัวชี้วัดทางสังคมจึงมีลักษณะเป็นตัวแทนของสิ่งที่เป็น
นามธรรม (proxy character)  ซึ่งให้นิยามเชิงปฏิบัติการในการวิเคราะห์และการติดตามผลเป็น
เชิงปริมาณ (quantifiable aspects of social concerns)    ซึ่งมาตรวัดซึ่งใช้ในการคำนวณได้เป็นค่าประเมิน 
(value- loaded)   ซึ่งได้จากตัวแปรเฉพาะที่ได้รับการพิจารณาว่าเป็นตัวแปรสำคัญให้กับตัวชี้วัด  
โดยที่แต่ละตัวแปรอาจจะมีมาตรวัดที่ต่างกัน ในกรณีที่ตัวชี้วัดหนึ่งมีตัวแปรมากกว่าหนึ่งตัว  
ก็จะต้องมีการกำหนดค่าน้ำหนัก (Weighting)  ของแต่ละตัวแปรเพื่อจัดทำดัชนี (Index) ของตัวชี้วัดนั้น
ดังนั้น  การจัดทำตัวชี้วัดและการนำตัวชี้วัดไปจึงต้องคำนึกถึง
· ความตรงประเด็นที่จะนำตัวชี้วัดเหล่านั้นไปใช้เป็นสารสนเทศที่จำเป็นและเพียงพอต่อการกำหนดดนโยบาย
· ลำดับชั้นของตัวชี้วัด 3 ระดับ ได้แก่ ภาพรวม  – โครงสร้าง  –  การกระจาย (Aggregate –structural – Distribution  indicators)     โดยที่ตัวชี้วัด “ภาพรวม”   เป็นตัวชี้วัดที่บ่งชี้
ผลลัพธ์สุดท้ายของการปฏิบัติตามนโยบายเฉพาะด้าน   “โครงสร้าง”   เป็นตัวชี้วัดที่บ่งชี้ผลผลิตจาก
การดำเนินกิจกรรมตามโครงการที่จะนำไปสู่การบรรลุนโยบายเฉพาะด้าน   และ “การกระจาย”  คือ 
ความหลายหลายของกิจกรรมซึ่งจัดทำโดยนำปัจจัยการผลิตเข้าสู่กระบวนการ
· การกำหนดจำนวนตัวชี้วัดให้ได้น้อยที่สุด  โดยเลือกตัวแปรเพียงตัวเดียวจากกลุ่ม
ตัวแปรที่ใช้ทำเป็นตัวชี้วัด หรือตัดทอนตัวแปรที่คล้ายคลึงกันออกไป
· การกำหนดกลุ่มเป้าหมายที่เป็นประชากรผู้รับประโยชน์ (people)  มากกว่า
มูลค่าทางการเงิน (Monetary)  
· การจัดทำตัวชี้วัดด้วยความประหยัดโดยการใช้ข้อมุลที่ได้มีการจัดเก็บไว้แล้ว
ตามปกติจากแหล่งข้อมูลที่มีอยู่
· การตีความหมายของตัวชี้วัดต้องเป็นที่เข้าใจได้โดยบุคคลทั่วไป (non – scientists) 
· ความเป็นรูปธรรมของตัวชี้วัดที่มีอยู่จริงในแต่ละกลุ่มวัฒนธรรม
ในระดับ Output จะค่อนข้างเป็นรูปธรรม  แต่ในระดับที่สูงขึ้นไป เช่น  ความพึงพอใจของประชาชน  ความเสมอภาค  สิทธิเสรีภาพ  จะมีลักษณะเป็นนามธรรม  หน้าที่ของผู้จัดทำตัวชี้วัด
คือต้องพยายามแปลงนามธรรมนั้นให้เป็นรูปธรรมให้มากที่สุด    แต่ไม่ได้หมายความว่าต้องทำให้
เป็นรูปธรรมทั้ง 100%    การชี้วัดในเชิงอุดมคติอาจต้องใช้การบรรยายความและการใช้เหตุผล แต่
ปัญหาคือเรามีข้อมูลเพียงพอหรือไม่    ถ้าไม่พอต้องหาข้อมูลอื่นมาทดแทนหรือเก็บข้อมูลใหม่
บาง  Sector ไม่สามารถทำตัวชี้วัดหรือคำนวณเป็นมูลค่าได้   เช่น  ความมั่นคง
ศิลปวัฒนธรรม  หรือบริการที่รัฐจะต้องจัดให้กับประชาชน  เช่น   การรักษาพยาบาล  (แต่ถ้าเป็นแผนป้องกันโรคสามารถวัดได้)
4. ลักษณะของตัวชี้วัดทางสังคม
การจัดทำตัวชี้วัดต้องพิจารณาคุณสมบัติของตัวชี้วัด  3  ลักษณะพร้อมกัน  ประกอบด้วย 
ตัวชี้วัดทางสังคมจำแนกตามระดับ  ตัวชี้วัดทางสังคมจำแนกตางมาตรวัดและตัวชี้วัดทางสังคม
จำแนกตามค่าของตัวชี้วัด
4.1  ตัวชี้วัดทางสังคมจำแนกตามระดับ   ได้แก่
4.1.1   ตัวชี้วัดปัจจัยในกระบวนการผลิต (Input Indicators) ที่แสดงถึงวิธีการ
ดำเนินงาน (เช่น จำนวนงบประมาณ  จำนวนนักศึกษาที่รับสมัคร)
4.1.2   ตัวชี้วัดผลผลิต (Output Indicators) ที่แสดงถึงผลผลิตจากกระบวนการ
ผลิต (เช่น จำนวนนักศึกษาที่จบหลักสูตร)   อาจพิจารณาเพียงระดับผลผลิตที่เกิดขึ้นหรืออาจพิจารณา
ถึงผลในระยะยาวว่าสังคมได้อะไร
4.2 ตัวชี้วัดทางสังคมจำแนกตามมาตรวัด  ได้แก่
4.2.1   ตัวชี้วัดเชิงวัตถุวิสัย (Objective  Indicators)   ที่มีค่าเป็นตัวเลขทางคณิตศาสตร์
และมีนัยทางสถิติ (เช่น รายได้  ผลผลิตต่อไร)
4.2.2   ตัวชี้วัดเชิงอัตวิสัย (Subjective Indicators)    ที่เป็นข้อมูลแสดงความรู้สึก  
ทัศนคติ  ความนิยม  ความคิดเห็น การตัดสิน  และความเชื่อ   (เช่น  ความพึงพอใจที่มีต่อบริหาร
ของเจ้าหน้าที่)
4.3  ตัวชี้วัดทางสังคมจำแนกตามค่าของตัวชี้วัด  ได้แก่
4.3.1 ตัวชี้วัดบวก (Positive Indicators) ที่ค่าตัวเลขมีแนวโน้มในทางเพิ่มขึ้นแสดงถึง
แนวโน้มการพัฒนาสังคมเป็นไปในทางที่พึงประสงค์  (เช่น  อัตราการรู้หนังสือสูงขึ้น) 
4.3.2 ตัวชี้วัดเชิงลบ (Negative Indicators) ที่ค่าตัวเลขมีแนวโน้มในทางลดลงแสดงถึงแนวโน้มการพัฒนาสังคมเป็นไปในทางที่พึงประสงค์  (เช่น อัตราการป่วยลดลง)
5. ค่าของตัวชี้วัด
ค่าของตัวชี้วัดแสดงเป็นตัวเลขในลักษณะของร้อยละ (percentage) อัตราส่วน (ratio) 
สัดส่วน (proportion) อัตรา (rate) จำนวน (number) และค่าเฉลี่ย (average or mean)  ดังนี้
5.1 ร้อยละ (percentage)   คือ  จำนวนของเลขกลุ่มหนึ่ง ซึ่งนำมาเปรียบเทียบกับเลขอีกกลุ่มหนึ่ง  โดยปรับให้เลขกลุ่มหลังมีค่าเท่ากับ 100  เช่น สตรีในชนบทมี 150,000 คน  และสตรี
ทั้งประเทศมี  200,000 คน   ดังนั้น ร้อยละของสตรีในชนบทต่อสตรีทั้งประเทศจึงเท่ากับ 150,000 
หารด้วย  200,000  แล้วคูณด้วย  100  หรือเท่ากับร้อยละ 75  เป็นต้น
5.2 อัตราส่วน (ratio)  คือ ข้อมูลที่แสดงความสัมพันธ์เปรียบเทียบระหว่างจำนวน
ของเลขกลุ่มหนึ่งกับจำนวนของเลขอีกกลุ่มหนึ่ง  ซึ่งอยู่ในเหตุการณ์เดียวกันหรือเกี่ยวข้องกัน 
เช่น จำนวนสตรีในชนบทมี  150,000 คน  และจำนวนบุรุษในชนบทมี 100,000  คน  ดังนั้น  อัตราส่วนของสตรีต่อบุรุษในชนบท  เท่ากับ 150,000  :  100,000 หรือเท่ากับ 1.5 : 1 เป็นต้น
5.3 สัดส่วน (proportion)   คือ ข้อมูลที่แสดงความสัมพันธ์ระหว่างจำนวนของ
เลขกลุ่มหนึ่งกับจำนวนของเลขอีกกลุ่มหนึ่ง  โดยที่จำนวนของเลขกลุ่มแรกนั้น  เป็นส่วนหนึ่ง   หรือ
รวมอยู่ในจำนวนของเลขกลุ่มหลังไว้ด้วย  เช่น สตรีที่อาศัยอยู่ในเขตเมืองมี 100,000 คน  และสตรี
ทั่วประเทศมี 400,000 คน   ดังนั้น  ประชากรสตรีที่อาศัยอยู่ในเขตเมืองมีสัดส่วนเท่ากับ 100,000 
หารด้วย 400,000  หรือเท่ากับ  0.25  หรือ 1 ใน 4 ของสตรีทั้งประเทศ เป็นต้น
5.4 อัตรา (rate)  คือ  อัตราส่วนระหว่างเลขจำนวนหนึ่งกับเลขอีกจำนวนหนึ่ง
ภายในระยะเวลาหนึ่ง  หรือกล่าวอีกอย่างหนึ่งคือการนำจำนวนของเหตุการณ์ที่เกิดขึ้นภายในระยะเวลาหนึ่งเป็นตัวตั้ง  หารด้วยจำนวนประชากรทั้งที่เกี่ยวข้องกับเหตุการณ์นั้น แล้วปรับฐานให้เท่ากับ  100/1,000/10,000 หรือ 100,000  เช่น  อัตราการตายของทารกเท่ากับ 45   ต่อการเกิดมีชีพพันคน 
หมายถึง ในทารกที่เกิดใหม่ทุก 1,000 คน  จะมีทารกที่ตาย 45 คน เป็นต้น   บางอัตราอาจต้องปรับฐาน
ให้เท่ากับ 10,000 หรือ 100,000   ในกรณีที่ตัวตั้งมีจำนวนน้อยและตัวหารเป็นจำนวนมาก เช่น อัตราป่วยของสตรีด้วยโรคทางเพศสัมพันธ์และกามโรค    ต่อสตรีทั่วประเทศแสนคน   เป็นต้น  ทั้งนี้  
เพื่อให้ผลของการคำนวณออกมาเป็นจำนวนเต็ม และสะดวกในการอธิบายเปรียบเทียบและเข้าใจง่ายยิ่งขึ้น
5.5 จำนวน (number)   คือ   ตัวเลขที่แสดงถึงจำนวนสิ่งของหนึ่งๆ เช่น จำนวน
สถานฝึกอบรม  จำนวนสถานีอนามัยที่ให้บริการคุมกำเนิด  จำนวนงบประมาณ   จำนวนโครงการ เป็นต้น
5.6 ค่าเฉลี่ย  (average or mean)  คือ   ตัวเลขหนึ่งซึ่งเฉลี่ยจากกลุ่มตัวเลขจำนวนหนึ่งที่เป็นประเภทเดียวกัน  กล่าวคือ  เป็นค่าตัวเลขหนึ่ง   ซึ่งได้มาจากการรวมค่าของจำนวนตัวเลข
ของกลุ่มตัวอย่างหนึ่ง   แล้วหารด้วยจำนวนตัวอย่างนั้นทั้งหมดรวมกัน  เช่น  มารดาที่มีบุตรคนแรก จำนวน 200 คน    ซึ่งมีอายุในขณะนั้นแตกต่างกันไป   ดังนั้น   อายุเฉลี่ยของมารดาที่มีบุตรคนแรก 
จึงเท่ากับผลรวมของอายุของมารดาทุกคน   หารด้วย 200 เป็นต้น (ที่มา : นโยบายและแผนงานหลักสตรีระยะยาว   พ.ศ. 2535 – 2554   โดยคณะอนุกรรมการเฉพาะด้านจัดทำแผนหลักงานสตรี    คณะกรรมการส่งเสริมและประสานงานสตรีแห่งชาติ (กสส.)   สำนักงานปลัดสำนักนายกรัฐมนตรี พ.ศ. 2537)
ตัวชี้วัดที่พิสูจน์ได้เชิงรูปธรรม   (OBJECTIVELY VARIABLE INDICATORS)
ต้องมีสิ่งเหล่านี้ (2Q 2T 1P)

1. Quantity

ปริมาณ

2. Quality

คุณลักษณะ (ไม่ใช่คุณภาพ) เช่น ไม่เคยมีแล้วมีขึ้น

3. Time


เวลา  ต้องระบุเวลาสิ้นสุดหรือช่วงเวลาที่ได้รับผล

4. Target group 

กลุ่มเป้าหมาย หรือกลุ่มที่ได้รับประโยชน์

5. Place

สถานที่
ข้อมูลและสารสนเทศ   (DATA AND INFORMATION)

การรวบรวมข้อมูลและสารสนเทศต้องพิจารณาในแต่ละเรื่องว่าวิธีใดจะเชื่อถือได้ เหมาะสม   และยืดหยุ่นมากที่สุด   สามารถทำได้ 4 วิธี   (3 ส   1 อ)    คือ

1. Interview 

สัมภาษณ์

2. Questionnaire
สอบถาม

3. Observation

สังเกตการณ์

4. Document

เอกสาร
แหล่งที่มา (SOURCE) 

1. Project level

ระดับโครงการ (อาจได้จากส่วนราชการ)

2. Local level

ระดับท้องถิ่น

3. National level
ระดับชาติ

การดำเนินการเก็บข้อมูลต้องใช้ค่าใช้จ่ายสูง    จึงควรใช้ข้อมูลที่มีอยู่ในแหล่ง
ข้อมูลต่างๆ   แต่ต้องระมัดระวังในเรื่องความน่าเชื่อถือหรือการรายงานข้อมูลโดยมีอคติ
เกณฑ์ตัวชี้วัด  (BENCHMARK) 

การเปรียบเทียบผลงานสามารถกระทำได้โดยพิจารณาจากเปรียบเทียบค่าของ
ตัวชี้วัด    ซึ่งจำเป็นต้องมีกฎเกณฑ์ในการเปรียบเทียบ   เกณฑ์ของตัวชี้วัดสามารถแบ่งออกเป็น
1. เกณฑ์สัมบูรณ์ ใช้สำหรับการดำเนินการที่ต้องทำครบถ้วน เช่น เด็กทุกคนต้อง
ได้รับการฉีดวัคซีนป้องกันไข้ทรพิษ
2. เกณฑ์เชิงวิทยาศาสตร์ ใช้สำหรับการดำเนินการที่มีการกำหนดค่ามาตรฐาน
ทางวิทยาศาสตร์ที่ชัดเจน  เช่น  ระดับค่ามลพิษในอากาศ
3. เกณฑ์เชิงนโยบาย ใช้สำหรับการดำเนินการที่มีการกำหนดเป้าหมายที่ชัดเจน
โดยฝ่ายนโยบาย เช่น มติคณะรัฐมนตรีกำหนดว่าจะต้องดำเนินการในปริมาณงานโดยใช้งบประมาณเท่าใด
4. เกณฑ์ความเคลื่อนไหวเชิงพัฒนา ใช้สำหรับการดำเนินการที่มีเป้าหมายในเชิง
แนวโน้ม   จึงต้องพิจารณาจากข้อมูลที่ประมวลไว้ในระยะ 3-5 ปี    แล้วนำมาเปรียบเทียบย้อนหลัง
แล้วหาเกณฑ์หรือค่าที่เหมาะสมว่าควรเป็นเท่าไร
6. แนวความคิดในการกำหนดตัวชี้วัดทางสังคม
6.1 UN แนวความคิด “ความเจริญเติบโตทางเศรษฐกิจ หรือ Economic Growth”

ใช้ Gross National Product หรือ GNP เป็นตัวชี้วัดทางสังคมในช่วงก่อนปี 1960 ภายใต้แนวความคิดว่าสังคมที่พัฒนาดูได้จากความเจริญเติบโตทางเศรษฐกิจ
6.2 OECD  แนวความคิด “ความเป็นอยู่ที่ดี หรือ well – Being”

ประกอบด้วยหมวดสุขภาพอนามัย   หมวดความรู้    หมวดการมีงานทำและ
ชีวิตการทำงาน   หมวดการบริโภคสินค้าและบริการ    หมวดการใช้เวลาว่าง    หมวดสิ่งแวดล้อมทาง
กายภาพ    หมวดความปลอดภัยในชีวิตและทรัพย์สิน   หมวดโอกาสและความเสมอภาคทางสังคม
6.3 UN – ESCAP แนวความคิด “คุณภาพชีวิต หรือ Quality of Life”

ประกอบด้วย หมวดสุขภาพอนามัย หมวดการศึกษา หมวดการมีงานทำและชีวิตการทำงาน   หมวดรายได้   หมวดวัฒนธรรม   หมวดที่อยู่อาศัย  หมวดสิ่งแวดล้อม  หมวดความปลอดภัยในชีวิตและทรัพย์สิน และหมวดสวัสดิการสังคม
6.4 UN – ESCAP  แนวความคิด “การพัฒนาสังคม หรือ Social Development” 
ประกอบด้วย   หมวดประชากร   หมวดสุขภาพ  หมวดการตั้งถิ่นฐานและ
สิ่งแวดล้อม  หมวดการศึกษา   หมวดการคมนาคมขนส่ง    หมวดการสื่อสาร   หมวดการจ้างงาน 
ผลผลิต   และรายได้และหมวดการลงทุนทางสังคมของประเทศ
7. การประยุกต์ใช้ตัวชี้วัดทางสังคมในประเทศไทย
7.1 สำนักงานคณะกรรมการพัฒนาการเศรษฐกิจและสังคมแห่งชาติประยุกต์
ใช้แนวความคิด  “การพัฒนาสังคม”  โดยจัดทำ   “เครื่องชี้ภาวะสังคม”

·   ปี 2518 ประกอบด้วย  หมวดประชากร  หมวดรายได้ หมวดสาธารณสุข  
หมวดการศึกษาและการเผยแพร่ข่าวสาร  หมวดการมีงานทำ และหมวดความปลอดภัย
·   ปี 2532  ประกอบด้วย  หมวดประชากร หมวดสาธารณสุข หมวดการ
ศึกษาและการเผยแพร่ข่าวสาร  หมวดการมีงานทำ  หมวดความปลอดภัย  หมวดการเคหะ  
หมวดเศรษฐกิจสังคม   หมวดสวัสดิการสังคม   หมวดสถาบันครอบครัว   และหมวดมลภาวะ
7.2 สำนักงานคณะกรรมการพัฒนาเศรษฐกิจและสังคมแห่งชาติประยุกต์
ใช้แนวความคิด  “การพัฒนาชนบท”  โดยจัดทำ   “ตัวชี้วัดสภาพหมู่บ้าน กชช.2ค”
·   ปี 2529  ประกอบด้วย  หมวดโครงสร้างพื้นฐาน หมวดการประกอบอาชีพ  
ผลผลิตและรายได้  หมวดสาธารณสุขและการอนามัย  หมวดแหล่งน้ำ    และหมวดความรู้  การศึกษา  ศาสนาและวัฒนธรรม
· ปี 2535 ประกอบด้วย    หมวดสภาพพื้นฐาน    หมวดผลผลิต  รายได้
และการมีงานทำ    หมวดสาธารณสุขและการอนามัย   หมวดแหล่งน้ำ  หมวดความรู้  การศึกษาศาสนาและวัฒนธรรม   และหมวดทรัพยากรธรรมชาติ
7.3  สำนักงานคณะกรรมการพัฒนาการเศรษฐกิจและสังคมแห่งชาติประยุกต์
ใช้แนวความคิด “Basic Minimum Needs”  โดยจัดทำ   “เครื่องชี้วัดความจำเป็นพื้นฐาน จปฐ.”  
·   ปี 2528  ประกอบด้วย  หมวดอาหาร  หมวดที่อยู่อาศัยและสภาพแวดล้อม  หมวดโอกาสเข้าถึงบริการสังคมขั้นพื้นฐาน  หมวดความมั่นคงปลอดภัยในชีวิตและทรัพย์สิน   หมวดการผลิตและหาอาหาร  หมวดวางแผนครอบครัว   หมวดการมีส่วนร่วมของประชาชน  และหมวดการพัฒนาจิตใจ
·   ปี  2540  ประกอบด้วย  หมวดสุขภาพดี  หมวดมีบ้านอาศัย  หมวดศึกษา
ถ้วนทั่ว  หมวดครอบครัวอยู่สบาย  หมวดรายได้มาก  หมวดอยากร่วมพัฒนา  หมวดพาสู่คุณธรรม 
และหมวดบำรุงสิ่งแวดล้อม
7.4 สำนักงานคณะกรรมการพัฒนาเศรษฐกิจและสังคมแห่งชาติประยุกต์
ใช้แนวความคิด  “ความอยู่ดีมีสุข Well – Being”   โดยจัดทำ  “เครื่องชี้วัดความอยู่ดีมีสุข” ประกอบด้วยหมวดสุขภาพอนามัยและโภชนาการ  หมวดการศึกษา  หมวดชีวิตการทำงาน  หมวดชีวิตครอบครัว  หมวดการพัฒนาเศรษฐกิจ  หมวดสิ่งแวดล้อม  หมวดความปลอดภัย ในชีวิต  และหมวดประชารัฐ
ที่มา  :  สำนักเลขาธิการคณะรัฐมนตรี  คู่มือการจัดทำตัวชี้วัดตามแนวนโยบายพื้นฐานแห่งรัฐ  
ของรัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย    (ฉบับแก้ไขปรับปรุงครั้งที่ 1  ปี พ.ศ.  2544)
